

我市通过循环利用、拆解重生、精细分类三大举措探索“无废城市”建设——

让城市更绿色 让生活更美好

作为全省“无废城市”建设试点,2022年以来,我市通过循环利用、拆解重生、精细分类三大举措,积极探索“无废城市”建设路径。



废弃瓶盖循环利用

3月30日,第三个“国际无废日”。启东马拉松赛场,启东市环境保护志愿者协会的循环集市摊位前,一枚嵌着塑料颗粒的绿色环保奖牌成为跑者们最亮眼的“完赛信物”。

“这枚环保奖牌,和完赛奖牌同样珍贵。”刚跑完马拉松的盛先生拿起环保奖牌端详,纹路间嵌着彩色颗粒,“保护地球”的文字与图案相映成趣。启东市环境保护志愿者协会会长季金卫说,奖牌是用从海滩捡回的塑料瓶盖,经过清洗、分类、粉碎、再加工等工序制作而成,“每一枚环保奖牌背后,都是15个瓶盖的‘重生’故事”。

启东,长江奔流入海的最后一站,也是海洋塑料污染的“前沿阵地”。数据显示,长江流域每年约有150万吨塑料垃圾涌入东海。其中,那些看似不起眼的小瓶盖,却是海洋塑料污染的重要来源之一。2020年,启东市环境保护志愿者协会发起“布塑之客”行动,在清理海洋垃圾的同时,关注塑料回收。2023年,团队尝试将捡拾的塑料瓶盖“变废为宝”,制作成钥匙扣等文创

产品,每件作品都标注原料用量,让使用者直观感受垃圾重生的价值。

“我们不仅要清理海滩,更要唤醒公众的环保意识。”季金卫介绍,2024年,“布塑之客——为海洋减塑”项目入选中国海洋发展基金会“美丽海洋公益行动”,成为全国6个标杆案例之一。

废旧家电拆解有道

在“以旧换新”政策东风吹拂下,废旧家电正开启一场“绿色重生”之旅。

4月1日,在通州区某环保科技企业车间,一台旧冰箱正在经历“精密手术”:人工质检合格的冰箱,被抽取氟利昂,再剪断压缩机、打孔,沥出其中的矿物油。环保合规处置后,冰箱被放到自动化拆解线上,经过撕碎、破碎、磁选、涡电流分选、风选等步骤,40秒不到,就被“榨”成碎片,多种有价值的材料被机器自动分选出来。

“以一台冰箱50公斤计,拆解后损失量仅0.5公斤,可利用的重量比达99%以上,一条生产线每小时可拆解120台。”企业生产负责人介绍,废弃家电具有资源性和污染性,既有铜、铁、铝、塑料等可利用资源,也可能泄漏氟利昂等污染物。作为正

规的废旧家电拆解公司,企业先对污染性危险废物进行合规处理,再分选出资源性材料。目前企业5条生产线可用于拆解冰箱、电视机、洗衣机等旧家电,年处理量达200余万台。

“从入库到产出,我们每个环节都可追溯。”该负责人说,公司对废旧家电拆解、分类、处理全流程监控,严格执行《废弃电器电子产品规范拆解处理作业及生产管理指南》,确保拆解全流程的环保与安全。

“拆解不是终点,而是循环的起点。”该负责人说,分选后产品销往全国10余个地区的相关企业。废旧家电在这里实现了“新生”,也为绿色循环经济注入了活力。

生活垃圾精细分类

4月1日一早,市区中南世纪花城居民顾女士拎着整理好的纸箱走向小区门口的智能回收机。扫码,投递、称重,随着“嘀”的一声,她的账户实时到账3.6元。“以前,攒废品要送到废品回收站,现在随时投递还能变现。”顾女士展示着手机里的“环保账户”,塑料瓶、旧衣物等可回收物的投递记录清晰可查。数据显示,截至2月,这种搭载AI识别和智能称重系统的

回收终端已吸引全市37万人参与投递,累计回收再生资源4万余吨,相当于减少碳排放7.26万吨。据介绍,每个包裹都有专属“身份证”,这些可回收物经中转运输后进入末端分拣工厂分成80个类目处置,真正实现“物尽其用”。

“锚定生活源固废,践行绿色生活方式。”市生态环境局相关负责人介绍,一方面,我市推进垃圾分类回收与再生资源回收“两网融合”向小区延伸,灵活运用“互联网+预约回收”“以车代库”等模式和计量有价回收、积分兑换等方式,构建可回收物收集体系;打造“点一站一场”三级可回收物网络,指导各区县培养爱回收、万物宝、天猫等地方龙头回收企业,全市共布设点位超1500个,日回收量超100吨;以末端网点清理整治专项行动为抓手,寄递网点配备包装废弃物回收箱等。另一方面,制定《加快构建废物循环利用体系任务分解方案》,持续推进生产生活各领域废弃物精细管理、有效回收,高效利用等。

当每个塑料瓶盖都被捡起,每台废旧家电都有再生舞台,每只牛奶盒都能找到归宿,无废城市的梦想就照进了现实。

本报记者 彭军君 刘璐

如皋口岸:

一季度出入境(港)船舶增长29.3%

本报讯(记者彭军君 通讯员杨永茂)2日,巴拿马籍“海洋天空”轮从南通瑞泰船务工程码头开航,如皋出入境边防检查站靠前服务,及时高效完成该轮出境边防检查任务。据如皋边检部门统计,1至3月,如皋口岸共查验出入境(港)船舶331艘次、员工6587人次,同比分别增长29.3%、28.63%,连续3年保持增长态势。

如皋港作为长江下游重要的水运枢纽,已成为区域经济发展的强力引擎。今年一季度,如皋港首次靠泊6.5万吨级液体化工品船舶,刷新了如皋港靠泊最大化工品船舶纪录;2月13日,载运2100吨清洁能源模块的“海蓝宝”轮在如皋港森松重工码头出海,标志着一批价值约3.5亿元的清洁能源模块在历经8个月后,顺利完成交付任务;在江苏海通海洋工程装备有限公司码头,今年已先后有2艘新造外籍船舶扬帆起航。

今年以来,如皋边检站持续聚焦口岸发展,根据企业实际需求、各类货物特点、船舶进出时间,“量身定制”边检服务方案,及时高效办结边防检查手续,助力口岸一季度达成高效通关新突破,将口岸通关流量转化为经济增量。



昨天,位于通州区的四方科技集团股份有限公司内,工人正在赶制特种罐式集装箱订单。近年来,四方科技不断推动生产设备换新、产业升级,加快迈向高端化、智能化、绿色化。

翟慧勇摄

历时两年跨省打假 海门为企业发展撑起“法治蓝天”

持续深化营商环境提升年——

万事“通”

本报讯(通讯员陆新华 徐搏)“衷心感谢检察院和法院办案人员,使得这个有一定影响的案件顺利结案。”3月底,海门区金牌企业、希诺股份有限公司总经理陈金国向通州湾检察院、通州湾法院分别送去了感谢信和一面锦旗,至此,希诺股份有限公司历经两年、跨多省市的侵犯知识产权案件终于画上了圆满的句号。“我还要感谢海门区政府和公安机关的大力支持,这更加坚定我们扎根海门好好发展的信心。”陈金国说。

希诺股份有限公司是中国工艺杯、精彩杯、纳米涂层抗菌真空杯等产品的创始

企业,也是多项国家标准、行业标准和团体标准的主要起草企业,产品多次入选“江苏精品”、轻工行业“创新消费品”等榜单。公司先后获得国家级专精特新“小巨人”企业、“中国轻工业百强企业”、“江苏省高新技术企业”、“中国日用杂品行业十强企业”等荣誉称号。2023年3月,公司接到多起消费者投诉,山东、河南等地市场上出现大量高仿“希诺”牌玻璃杯。公司立即对此展开调查,发现确实存在此类情况。5月,希诺公司向海门区公安机关报了案。

接到报警后,海门公安机关随即成立专案组进行重点侦办,但由于案发地不在海门,经审查,结合数据梳理,专案组发现,纪某通过洪某向江苏宿迁市沭阳县某公司经营某程某批购高仿“希诺”杯,程某还通过洪某向泰州姜堰的张某销售高仿“希诺”玻璃杯,于是,多条线索同时推进,顺藤摸瓜排查犯罪嫌疑人。又历经了六个月的侦查后,海门公安对这一跨多省市的侵犯知识产权案进

行全链条打击,成功告破,并移送审查起诉。在办案过程中,负责管辖侵犯知识产权案件的通州湾检察院主动提前介入,对案件侦办方提出了检察意见。

今年1月,通州湾检察院对这起跨省假冒“希诺”品牌注册商标系列案提起公诉。经审理,通州湾法院依法判处14名被告人有期徒刑,其中2人被判处有期徒刑,12人适用缓刑并处罚金。

“维护本地企业的合法权益,是公安机关应尽的职责。未来,我们将继续加大对侵犯知识产权违法行为的打击力度,为本地企业创新发展撑起一片‘法治蓝天’。”海门区公安局食药环侦大队综合中队中队长施凯亮说。

海门区政府对希诺公司的关心以及公安民警不辞辛劳奔波办案的“铁血精神”让希诺公司十分感动。“海门给力的营商环境,让我们加快发展的动力更足。未来,我们会坚持创新发展、高质量发展,用更好的业绩回报海门。”陈金国说。

推进张謇企业家学院建设发展 专题会议在通召开

(上接A1版)

徐绍刚表示,张謇企业家学院成立四年,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,始终秉持“企业家政治学院和精神家园”定位,始终秉持“政治建院、质量立院、管理强院、合作兴院”,取得重要进展。希望学院既要做强企业家精神传承的“主课堂”,更要打造新时代“张謇式”企业家学院成立的发起单位之一,将一如既往对学院给予有力支持,特别是在教培领域进一步深化合作,持续推动师资共享、课程共建、班次共办,多层次、多角度、全方位立体实现两院资源共享、优势互补、协同发展。

吴新明简要介绍了南通经济社会发展情况,对上级各部门给予张謇企业家学院的关心和支持表示衷心感谢。他指出,张謇企业家学院历经四年发展,树立了部省市三级共建的成功示范,成为南通对外交流的重要窗口。将继续锚定“立足南通、辐射全省、服务全国”的战略定位,挖掘先贤精神内涵,升级课程教学体系,拓宽沟通交流渠道,把学院打造成为滋养爱国情怀的精神家园、催生创新智慧的实践基地、链接各方资源的合作平台,努力培养更多与国家共进、与时代同行的“张謇式”企业家。

省委统战部副部长、省工商联党组书记刘军通报全省民营企业家培训工作情况。市委常委、市委统战部部长、张謇企业家学院党委书记王小红主持会议并介绍了学院2024年的建设发展情况及2025年工作打算。

会上,张謇企业家学院与山西省工商联签订合作共建协议。



共话产销对接 共谋农业合作 市供销合作总社在沪举办洽谈会

本报讯(记者陆薇)昨天,南通市供销合作总社在上海江杨农产品市场举办南通农产品(上海)产销对接洽谈会暨农业招商推介会,沪通两地农产品从业者欢聚一堂,以农产品为媒,共话产销对接,共谋农业合作。

上海作为国际大都市,拥有庞大的消费群体和广阔的农产品消费市场。南通与之隔江相望,拥有天然的地理优势,农业资源丰富,农产品种类繁多。自2018年长三角一体化上升为国家战略以来,南通积极抢抓机遇,全方位持续推进现代农业对接上海,沪通两地农业领域交流合作日益频繁。连续20年举办的南通农产品进上海洽谈会,是南通“三农”工作接轨上海、服务上海的重要载体;去年,南通农产品流通协会上海分会成立,成为南通农业“走出去、引进来”的重要窗口。

洽谈会上,市供销合作总社优选25家农产品加工企业、生产基地和家庭农场,与上海江杨农产品市场的优质企业精准对接,有针对性地开展农业项目招商。“南通农产品的进沪之路,是一条从‘量变’到‘质变’、从‘产品’到‘品牌’的升级之路。”南通市农产品流通协会会长,中天紫辰(上海)供应链管理有限公司董事长王长忠说,协会将设立专项服务小组,为各县(市、区)企业提供免费市场调研、品牌设计、物流对接支持。同时,公司将开放上海2万平方千米智慧仓储资源,为南通企业提供“一件代发”服务,降低入沪成本。

南通农副产品物流有限公司是我市农业产业化重点龙头企业,2024年总交易总量达156万吨,交易额超百亿元。“我们将整合本地资源,优化供应链,积极融入长三角一体化。”南通农副产品物流有限公司总经理孟宏说。

南通琳丰食品有限公司如东分公司拥有800余亩自有种植基地,与家庭农场、合作社及周边农户合作紧密,带动总种植规模突破7000亩,产品涵盖冷冻类、压榨类、古滇类等20余种。公司负责人徐菊香说,期待通过本次洽谈会,与上海的企业、渠道商等在供应链合作、渠道拓展、技术共享等方面建立深度合作。

乘南通“好通”之风,扬农产品进沪之帆。市供销合作总社党组书记、理事会主任张蓉蓉说,市供销合作总社系统将以此次活动为契机,推动沪通两地信息共享、合作共建,探索建立区域性产销联动机制,持续完善农产品产销对接平台,携手为服务上海“菜篮子”、助力南通乡村振兴作出更大贡献。



“菌”香四溢迎丰收

春天不仅是踏青好时节,也是菌类生长的黄金期。5日,记者走进如皋明香菌菇家庭农场,122亩的“菌菇森林”中,一朵朵头顶褐色“小伞”的羊肚菌,密密麻麻地躺在菌床上,清香扑鼻、新鲜肥嫩。

羊肚菌被称为“素中之荤”“菌中之王”,是一种食药兼用菌,因其菌盖表面凹凸不平、状如羊肚而得名。大棚内,蹲在“伞花”中的采收工们一手握着刀,一手扶着“伞盖”,轻轻一割,便将羊肚菌摘下,动作迅速又精准。

“羊肚菌非常娇嫩,我们采摘的时候要轻拿轻放,避免造成损伤。”群岸村村民老周这阵子都在农场忙着摘菌子,因为菌子的成熟时间很短,他基本上一整天都在地里,虽然辛苦但也能挣上不少钱补贴家用,这对当地村民们来说是一笔不错的“外快”。

“为保证品质口感,采摘的羊肚菌会进行分类、清洗、晾晒等加工,然后通过线上线线下销售。”农场负责人李明介绍,除了鲜销外,农场还配备了烘干设备,将部分羊肚菌加工成干品,既延长了储存期,也方便运输和销售。“刚上市的时候,鲜菇一斤能卖到100多元,干菇价格更高,是鲜菇的两到三倍,70%销往国外。”

春风吹过连片的大棚,农场处处洋溢着丰收的喜悦。农场一角,一桶桶刚被摘下的新鲜羊肚菌,在工人们麻利地处理下,被整齐摆放到一个个托盘上,随后被送进烘房,经过加工处理,转化成香味浓郁的菌干。风干后的菌子,也让这份春日美味保存得更为持久。

“目前农场每天能采收鲜菇1800至2000斤,一亩的效益大概有4万多元。”为了延长产业链,李明设计了几种不同规格的礼盒包装,“这几天我计划跟当地直播达人合作,或者自己进行直播带货,让农场的羊肚菌销得更远。”

本报记者 陈嘉仪 本报通讯员 蔡梦玉